

抖落一身砂石～剛毅陳武雄前主委 化身柔順陳墳詩人的秘訣

李美娟¹



正值柔絲春雨 3 月底的種苗場，迎來了為臺灣農業櫛風沐雨近四十載的貴賓～陳前主委武雄，對農業念茲在茲的他為我們這些農業後生晚輩，分享了陳武雄主委在面對部會公務壓力下卻能擁有陳墳詩人自由飛翔般心境的秘訣～抖落一身砂石，不要讓落在身上的砂石變成你的負擔，抖落它，讓它成為你成長的墊腳石，這也是流傳的小故事驢子得以脫離落入深坑困境的方法。

給了我們百鍊鋼化為繞指柔的心法外，陳前主委並實際讓與會後輩體驗了放鬆禪的做法，藉由最原始深深的一呼一吸間，讓大腦休息讓內在的法運作，享受身心放鬆，享受活在當下的自我。也向我們開示，痛苦原來是抗拒現況所引起的，惟有調整心靈焦距，接納當下無法改變的事實，並積極掌握每個當下，才能求得更自在和諧的自我。

演講會後，有幸參與楊佐琦場長帶領本場同仁邀請陳前主委參觀剛興建完成的植物種苗中心大樓，使我們感念長久以來陳前主委對種苗產業的關心與支持。在香藥草園陳前主委應我們後輩要求，赤子般地吹散園中成熟蒲公英花序種子，隨著種子飛散彷彿也隱藏著他對農業開枝展葉的冀望。在楊佐琦場長穿針引線的安排下，讓我們後輩得以面對面、輕鬆地與前主委交談、請教，零距離感受這位平易中見偉大的農業（詩）人，真可謂與君一席話，勝讀十年書。



1 種苗改良繁殖場場長室 研究員